

# 奋斗百年路 启航新征程

## 两岸：交流走深走实 同胞走近走亲

本报记者 汪灵犀

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同心愿。一直以来，中国共产党人始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务，团结台湾同胞，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善、进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。祖国大陆率先同台湾同胞分享发展机遇；越来越多台胞台企抢抓机遇，积极投身祖国大陆经济社会建设，实现自身更好发展。两岸交流合作日益广泛、相互往来日益密切，两岸同胞彼此心灵日益契合，两岸命运共同体成为生动的现实。

### 融合发展的道路越走越宽广

祖国大陆顺应两岸同胞加强交流合作、增进了解沟通的共同愿望，积极为两岸交流合作创造条件。从推动打破两岸隔绝对峙，到实现全面直接双向“三通”；从第一位台商到大陆投资设厂，到如今台资企业总量达数万家；从上世纪老兵赴大陆探亲大潮，到新时代台湾青年“登陆”就业创业浪潮……两岸逐步开启大交流、大合作、大发展的崭新格局。两岸交流走深走实、两岸同胞走近走亲，成为大势所趋、民心所向。

时针拨回到1987年11月。第一批探亲台湾同胞经香港赴大陆，踏上家乡故土，标志着长达38年之久的两岸隔绝状态被打破，两岸人员往来和经济文化交流的大幕就此拉开。

在此基础上，党中央稳步推进海峡两岸关系的发展。1992年，海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会开始进行事务性商谈，双方达成“九二共识”；1994年，大陆通过《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》，将保护台商投资纳入法制化轨道；2008年12月，两岸空运直航、海运直航和直接通邮正式启动，两岸全面直接双向“三通”迈开历史性步伐；2010年，《海峡两岸经济合作框架协议》的签署，推进了两岸经济合作机制化、制度化进程。

党的十八大以来，祖国大陆继续秉持“两岸一家亲”理念，率先同台湾同胞分享大陆发展机遇，逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供同等待遇。2018年，促进两岸经济文化交流合作的“31条措施”迅速落地见效，推动两岸在学术、文化、教育、体育、宗教等方面的交流交往不断深化。2019年，大陆再出台“26条措施”，进一步促进两岸交流合作、深化两岸融合发展，为台胞台企提供同等待遇。2020年助力台企“11条”、2021年“农林22条”相继出台，越来越多的台胞台企从中受益，在奋斗中收获累累硕果。

1988年至2018年，30年间，两岸人员往来总计达1.35亿人次，其中台胞赴大陆总计1.04亿人次，两岸贸易额累计约2.6万亿美元，台商直接来大陆投资金额累计678亿美元。2020年两岸投资额与贸易额更是均创历史新高，大陆成为台湾最大出口市场、最大进口来源地、最大贸易顺差来源地和最大岛外投资目的地，两岸已经形成密不可分的命运共同体，融合发展的道路越走越宽广。

### 越来越多台胞汇入中华民族复兴大潮

“中国梦不应该缺少了台湾这一块，中华民族复兴的历史进程中，我们不能缺席。”中国国民党前主席洪秀柱的一席话，说出了许多台湾同胞的心声。在大陆的持续推动下，越来越多台湾同胞汇入中华民族复兴大潮，他们来到大陆投资兴业，积极参与各地建设，也在其中分享了巨大的机遇，取得了在岛内难以想象的成就。新时代是中华民族大发展大作为的时代，也是两岸同胞大发展大作为的时代，在中国共产党的领导下，大陆各地积极探索海峡两岸融合发展新路，更多台胞台企扎根大陆，分享机遇、共享成果。

在与台湾一水相隔的福建，上万家台企在此生根、成长、壮大。“我们协会的会员企业从一开始的个位数，到现在已经有1300多家了。”福

建厦门台商协会会长吴家莹说，近30年来，大陆积极为台胞广泛参与经济社会建设创造条件，来厦门发展的台商越来越多，台资企业获得越来越广阔的发展空间。

在全国经济百强县之首江苏昆山，30余年间累计有5300多家台资企业投资落户，近10万台胞在此安居乐业。一大批中小台企在昆山成长壮大，6家企业在大陆A股上市。“近几年中央不断释放重大利好政策，从电子制造业拓展到服务、文创、物流等诸多产业，台商在陆的投资发展空间得到不断延展。”昆山台协会长宗绪惠说。

随着“十四五”规划的开局，广大台胞台企也迎来了新机遇。参与“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、京津冀协同发展、长三角区域一体化发展、海南自贸港建设等重大历史机遇，更吸引岛内青年掀起一股“登陆”热潮。他们纷纷来大陆就业、创业、学习、生活，到祖国大陆的广阔天

地来追梦圆梦。他们向岛内同龄人喊话：“你的所有梦想都可以在大陆放飞，撸起袖子干吧！”

两岸同胞共担民族复兴的责任，也共享民族复兴的荣耀。2019年，数百位台湾同胞来到祖国首都北京参加新中国成立70周年庆祝活动观礼，两岸同胞共同见证祖国繁荣、民族强盛的盛大时刻。2021年，许多岛内网友通过网络直播观看神舟十二号载人飞船发射成功、中国人首次进入自己的空间站，激动称赞“祖国万岁”“华夏之光”，中华民族扬眉吐气，每个中华儿女都与有荣焉。

土完整，取得一系列反“台独”、反分裂斗争的重大胜利，在台风风云变幻中引领两岸关系朝着正确方向迈进。

祖国统一是中华民族伟大复兴的必然要求，也是增进台湾同胞利益福祉的必由之路。在大陆坚持推进两岸和平发展、融合发展的过程中，岛内越来越多的民众深切体会到，台湾前途在于国家统一、台湾同胞福祉系于民族复兴。“台独”是一条走不通的绝路，只会给台湾带来深重祸害。他们希望两岸关系和平稳定发展，期待从两岸交流合作中获益，改善经济民生和自身处境。他们通过各种形式，积极参与到推进祖国和平统一的正义事业中来。

新冠肺炎疫情发生以来，广大台湾同胞克服岛内人为障碍，通过线上线下多种形式，踊跃参与海峡论坛、两岸企业家峰会年会、海峡青年节、“上海—台北城市论坛”、中山论坛等主题广泛、互动合



图为2021年2月2日，江苏省苏州市的台胞们拍摄留在苏州过年的视频。 华雪根摄（人民视觉）

作、汇聚民意的活动，延续了两岸交流合作的热度和势头。这充分说明两岸同胞交流合作、走近走亲的愿望是压不住的，两岸同胞命运与共、血浓于水的纽带是割不断的。随着两岸融合发展不断深化，广大台湾同胞对和平与发展的期盼终将汇聚成遏制“台独”、推进统一的磅礴力量。

“时”和“势”始终在祖国大陆这边。民族复兴、国家统一已是大势所趋、大义所在、民心所向。经过全体中华儿女长期不懈奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景和强劲势头。国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，任何人任何势力都无法阻挡。看到祖国大陆日新月异的发展变化，一位台湾中学校长感慨地表示：“江河汇入大海，是不可抗拒的规律，我想两岸关系的发展也将如此。”

### 形成遏制“台独”、推进统一的磅礴力量

祖国大陆愿意为两岸和平统一创造广阔空间，但绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。在两岸关系曲折前行的发展历程中，党中央始终深刻洞悉台海局势的重大变化，始终着眼于中华民族整体利益和长远利益，坚定维护国家主权和领

土完整，取得一系列反“台独”、反分裂斗争的重大胜利，在台风风云变幻中引领两岸关系朝着正确方向迈进。

经过几十年不懈努力，如今两岸经贸交流合作已经深度相嵌、深度融合，形成密不可分的命运共同体，融合之势难以逆转。越来越多的台胞台企从中受益，享受到实实在在的获得感；越来越多的两岸同胞在交流过程中，加深相互理解，增进互信认同；越来越多岛内有识之士因此增进对大陆发展成就、制度和治理体系优势的认识，深切体会到台湾前途在于国家统一、台湾同胞福祉系于民族复兴，更加积极主动参与到推进祖国统一和中华民族伟大复兴的历史进程中。

站在新的历史起点上审视两岸关系，如立高山之巅望大江东去，历史潮流浩浩荡荡，祖国统一势不可挡。虽然当前仍有极少数“台独”分裂分子勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，但这股逆流终将被统一的历史大潮冲刷殆尽。大陆已牢牢把握两岸关系的主导权主动权，中华民族伟大复兴的脚步不断前进，我们自身发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，决定着两岸关系基本格局和发展方向，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而终结。

展望未来，我们将继续深化两岸融合发展、实现同胞心灵契合，夯实和平统一基础。两岸关系70余年跌宕起伏的发展历程告诉我们，和平总能让对抗，开放总能让封闭，融合总能让割裂，交流总能让隔阂。“不畏浮云遮望眼”，不管一时遭遇多少干扰阻碍，两岸同胞交流合作都不能停、不能断、不能少。唯有透过融合发展，才能促进两岸同胞心灵相通、感情相通、命运相通，才能凝聚两岸同胞和衷共济、共同奋斗，共创中华民族伟大复兴美好未来，共享完成祖国统一大业无上荣光！



图为二〇二〇台北夏季旅展两岸展区，小朋友和熊猫人偶合影。 新华社记者 金立旺摄

## 共享荣光同圆梦

雷蕾

中国共产党一经成立，就坚定地走在时代前列，成为中国人民和中华民族的主心骨，不仅是民族独立、人民解放的领路人，也是民族复兴、国家统一的领路人。

从推动打破两岸隔绝状态，到实现全面直接双向“三通”；从推动达成“九二共识”，到实现两岸领导人历史性会晤；从提出和平解决台湾问题的政策主张和“一国两制”科学构想，到形成坚持“一国两制”和推进祖国统一基本方略；从巩固国际社会坚持一个中国原则的格局，到坚决挫败各种制造“两个中国”“一中一台”“台湾独立”的分裂图谋……中国共产党团结台湾同胞，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善、进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。

经过几十年不懈努力，如今两岸经贸交流合作已经深度相嵌、深度融合，形成密不可分的命运共同体，融合之势难以逆转。越来越多的台胞台企从中受益，享受到实实在在的获得感；越来越多的两岸同胞在交流过程中，加深相互理解，增进互信认同；越来越多岛内有识之士因此增进对大陆发展成就、制度和治理体系优势的认识，深切体会到台湾前途在于国家统一、台湾同胞福祉系于民族复兴，更加积极主动参与到推进祖国统一和中华民族伟大复兴的历史进程中。

站在新的历史起点上审视两岸关系，如立高山之巅望大江东去，历史潮流浩浩荡荡，祖国统一势不可挡。虽然当前仍有极少数“台独”分裂分子勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，但这股逆流终将被统一的历史大潮冲刷殆尽。大陆已牢牢把握两岸关系的主导权主动权，中华民族伟大复兴的脚步不断前进，我们自身发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，决定着两岸关系基本格局和发展方向，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而终结。

展望未来，我们将继续深化两岸融合发展、实现同胞心灵契合，夯实和平统一基础。两岸关系70余年跌宕起伏的发展历程告诉我们，和平总能让对抗，开放总能让封闭，融合总能让割裂，交流总能让隔阂。“不畏浮云遮望眼”，不管一时遭遇多少干扰阻碍，两岸同胞交流合作都不能停、不能断、不能少。唯有透过融合发展，才能促进两岸同胞心灵相通、感情相通、命运相通，才能凝聚两岸同胞和衷共济、共同奋斗，共创中华民族伟大复兴美好未来，共享完成祖国统一大业无上荣光！



图为2021年2月17日，游客在福建省龙岩市漳平市永福镇台胞农创园台品樱茶园观赏樱花。 朱海鹏摄（人民视觉）